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Θέμα: Διαμαρτυρία για την κατάσταση παιδικής χαράς  

Αξιότιμες/οι κυρίες/οι, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του 

Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει αναφορά του κ. … σχετικά με διαμαρτυρία για την 

κατάσταση παιδικής χαράς στην περιοχή της … 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της διαμεσολάβησής μας λάβαμε το υπ’ αριθμ. πρωτ.: 9749/05.06.19 

έγγραφο από τον ΟΠΑΝΔΑ στο οποίο αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι η συγκεκριμένη παιδική χαρά 

έχει λάβει βεβαίωση καταλληλότητας και ότι, όπως όλες, οι ανακατασκευασμένες παιδικές χαρές, 

είναι ενταγμένες σε πρόγραμμα φύλαξης από εταιρεία security για τις νυχτερινές ώρες από 22:00 

ως 6:00 πμ. Επίσης, στο εν λόγω έγγραφο επισημαίνεται ότι ο ΟΠΑΝΔΑ, φροντίζει στο πλαίσιο των 

δυνατοτήτων του, για τη συντήρηση και καθημερινή καθαριότητα του χώρου. 

 Περαιτέρω, κοινοποιήθηκε στην Αρχή το από 20.05.19 έγγραφο της Δ/νσης Καθαριότητας και 

Ανακύκλωσης του Δήμου Αθηναίων στο οποίο επισημαίνεται ότι η υπηρεσία επιμελήθηκε, καθ’ 

υπέρβαση των αρμοδιοτήτων της, για την καθαριότητα του χώρου, ο οποίος ανήκει, κατά 

αρμοδιότητα, αποκλειστικά στον ΟΠΑΝΔΑ. 

Θέλοντας οι χειρίστριες της υπόθεσης να έχουν εικόνα της κατάστασης της παιδικής χαράς, 

μετέβησαν στον χώρο στις 10.07.19. Ο χώρος ήταν καθαρός, με καλάθια αχρήστων σε αρκετά 

σημεία αυτού και υπήρχε ανηρτημένη πινακίδα με το ωράριο λειτουργίας, τις ηλικίες στις οποίες 

απευθύνεται, καθώς και τις γενικές απαγορεύσεις. Μια παλαιότερη πινακίδα έγραφε ότι: 

«Απαγορεύεται η ελεύθερη κυκλοφορία των σκύλων και η ρύπανση από τα περιττώματα». Η εν 

λόγω ταμπέλα επειδή αναφέρει ως μη επιτρεπτή την ελεύθερη κυκλοφορία των σκύλων, πρέπει, 

προφανώς, να αφαιρεθεί ή να τροποποιηθεί δεδομένου ότι στην νεότερη ταμπέλα απεικονίζεται ότι 

δεν επιτρέπεται καθόλου η κυκλοφορία των σκύλων, ελεύθερη ή μη, εντός της παιδικής χαράς.  Για 

την αποφυγή εισόδου κατοικίδιων εντός τους χώρου η Αρχή προτείνει να δημιουργηθούν σημεία 

ξεκούρασης των πολιτών και άθλησης των σκύλων πέριξ του χώρου, έτσι ώστε οι ιδιοκτήτες των 

κατοικίδιων να μην επιλέγουν να εισέρχονται εντός της παιδικής χαράς με κίνδυνο την ασφάλεια 

των παιδιών. 



 

Τα παιχνίδια μακροσκοπικά φαινόντουσαν σε καλή κατάσταση και το έδαφος κάτω από 

συγκεκριμένα σημεία του εξοπλισμού ήταν καλυμμένο με ψηλό γαρμπίλι.  

Η εν λόγω παιδική χαρά βρίσκεται εντός άλσους που αναπτύσσεται σε έντονα επικλινές 

έδαφος, στα πρανή λόφου. Οι υψομετρικές διαφορές των 2 εισόδων τις παιδικής χαράς είναι 

μεγάλες. Οι είσοδοι δεν έχουν πόρτες, καθώς η παιδική χαρά εντάσσεται στο πλαίσιο του φυσικού 

τοπίου. Εντούτοις υπάρχει περίφραξη με κάγκελο προς την πλευρά που είναι πολύ έντονα τα πρανή. 

Η υπόλοιπη παιδική χαρά περιφράσσεται από θάμνους, οι οποίοι, εντούτοις είναι αραιοί σε πολλά 

σημεία. Γενικά, η συνολική περίφραξη δε φαίνεται ικανή να αποτρέψει την έξοδο των παιδιών από 

τον χώρο και την αποφυγή ατυχημάτων, δεδομένου αφενός ότι γύρω από την παιδική χαρά 

διέρχεται δρόμος και αφετέρου ότι υπάρχει κίνδυνος πτώσης των παιδιών, λόγω των έντονων 

πρανών. Ειδικότερα, η σταθερή μεταλλική περίφραξη που υπάρχει αφήνει εκτεθειμένα πολλά 

σημεία και δεν είναι συνεχής με τη φυτική, ώστε να αποτρέπει την ευχερή έξοδο των παιδιών. Η 

φυτική περίφραξη παρουσιάζει αντίστοιχα προβλήματα, καθώς είναι ανεπαρκής ως προς την 

πυκνότητά της. Ως εκ τούτου, προκύπτει η αναγκαιότητα επανελέγχου και βελτίωσης της 

περίφραξης, πιθανόν με τον επανασχεδιασμό της. 

Σύμφωνα με το αρθρ. 3 παρ. 1 της ΥΑ 28492/2009: «Η παιδική χαρά πρέπει να περιβάλλεται 

από ικανή περίφραξη, φυσική ή τεχνητή, ώστε να είναι λειτουργική και να παρέχεται ασφάλεια 

στα παιδιά αποτρέποντας κινδύνους και τραυματισμούς καθώς και παγίδευση μερών του σώματός 

τους. Η περίφραξη δεν πρέπει να απομονώνει οπτικά την παιδική χαρά από τον περιβάλλοντα 

χώρο». Επιπλέον, στην υπ’ αριθμ. 30681/εγγ.44/14 εγκύκλιο και στο αρθρ. 2 παρ. γ τονίζεται ότι η 

περίφραξη πρέπει να εξασφαλίζει αφενός την οριοθέτηση του χώρου και αφετέρου να εμποδίζει 

την εκτός ωραρίου λειτουργία πρόσβασης. Σε σχετικό ερώτημα του Συνηγόρου του Πολίτη προς το 

Υπουργείο Εσωτερικών περί ύπαρξης προδιαγραφών περίφραξης παιδικών χαρών η Αρχή έλαβε το 

υπ’ αριθμ.: 42777/27.01.16 έγγραφο, από το οποίο προκύπτει ότι δεν εντοπίστηκε σχετικό πρότυπο 

μετά από τη διατύπωση σχετικού ερωτήματος στον ΕΛΟΤ, αλλά και στο βρετανικό φορέα 

πιστοποίησης (BSI Group).  

Εφόσον επιλεχθεί η χρήση υπαίθριων κοινοχρήστων χώρων ως παιδικών χαρών πρέπει να γίνει 

αντιληπτό ότι αυτή υπερτερεί έναντι άλλων δραστηριοτήτων που μπορούν να ασκήσουν οι κάτοικοι 

μέσα σε αυτούς. Τα ζητήματα παιδείας των πολιτών για την ορθή συμπεριφορά σε αυτούς τους 

χώρους είναι μέγιστης σημασίας, αλλά δυστυχώς πρέπει να ακολουθούνται/περιγράφονται από ένα 

σαφές πλαίσιο, έως ότου να γίνει αντιληπτή η διάκριση των χρήσεων των χώρων και η ανάγκη 

σεβασμού τους.  

Με βάση τα ανωτέρω, παρακαλούμε να εξετάσετε τις προτάσεις της Αρχής, ιδιαίτερα ως προς 

την περίφραξη του χώρου, ενημερώνοντάς μας για τις απόψεις και ενέργειές σας. 

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας.  

Με τιμή 

 

Ιωάννης Π. Σαγιάς            Θεώνη Κουφονικολάκου 

Βοηθοί Συνήγοροι του Πολίτη 
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